
ГОДННА XXXI. На Цетињу, у Суботу 21 Септембра 1902. БРОЈ 38.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј вна

3-л ЦРНУ ГОРУ на годину 4 
фор., на ио године 2 еор.

За АУОТРО-УГАРСКУ ВОС- 
ИУ и ХЕРЦЕГОВННУ на год. 
8 Фор-, на по год. 3 Фвр.

Иретплата шал.е се поштанвжои 
упутнипом непосредно админи- 
страпији „Гласа Црногорца11 на 
Цетиње, акомсје паручније, г. 
Перу ГамаданоеиИу, в. ц. аген- 
ту у Котор. Допиеи се гаалу 
уредништву. Рукописи се не жра- 
Кдју.

За оглаее плаћа св: аа внаку 
ријеч или за број од пгг ци«а- 
ра по 2 иовпика аа први пут, а 
за сваки дад.и пут пе 1 аоачхћ.ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

За све остале земл>е годишгае 
20 «ран. V злату, на по године 
10 фран., у злату.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ. !

— Њихона Краљевека Височан- 
ства Господар и Књагиња Милена, 
и Њихова Височанства Књаз Мирко, 
Књагиња Натилија и Књаз Петар 
стигли су из Никгпића на Цетиње.

— Днвас долави ив Петрограда 
у нашу престолницу Њеиино Импе 
раторско Височанство Велика Кња- 
гиња Милица Ннколајевна са свитом. 
Како престолница тако цијела земља 
са највншои радогаћу и оданошћу 
повдрављају Њевино Императорско 
Височннетво са добродошлиц^м.

— Г. Болати. изванредни по- 
сланик и опуномоћени министар Ита- 
лије, и г. пук .внчк Васаћ, изнинред- 
посланик Србијо, повратили су се са 
допуста ва Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРБГЛЕД.
Цотиње, 20 септомбра.

Говорећи о положају на б <лкан- 
ском полуострву, петроградско „Н. 
Времја“ вели: „У Старој Орбији још 
је горе: тамо се чине стпари управо 
ужасне Данашњи телсграм с Цети- 
н»а саопштава да су се арн^утски 
вулуми у посљедње доба умножили 
Отраховито у пећском округу. Дечан- 
ски мчнастир, о ком со толчко већ 
писало, наоди се у крајњој опасно- 
сти... У Мвтровици је установно сво- 
ју диктатуру равбојник Иеа Боље- 
тинац Наш инцидент с консулским 
к'вазом још није иоравнат ИзвјешАа 
из турских извора осмјелују се тврди- 
ти, да је рјешсњс тог иитања одло- 
жено ио жељи Султановој. Као на по- 
ругу истријсбљења Слопена у тој по- 
крајвни пушта се дрски глас о на- 
мјерв Њемачке, да се користи плод- 
ним вемљама, које напуштају Срби у 
Старој Србији, те да вакупи на исто- 
ријском Косову простране посједе ва 
њемачке колонисте! Турска, коју с.мо 
ми навад двадесет и пет годвна по- 
ра8илк, сада игра са Јевроиом исту 
игру, која је г. 1877 довела дп пре- 
кида историјске цариградске конфе- 
ренције... Зар Турци мисле. дч Ру- 
сија вјерује, да умирењу Старе Ср- 
бије пријети та околност, што нека 
кав равбојник не жели да се отвори 
руски косулат у Митровици ? У са- 
мој ствари, ма како се стзрала Тур- 
ека да ирикрије право стање ствари, 
несумњив је факт, да се ове године 
македонска и старосрбијска криза ве- 
ома опасно појавила много опасније 
него посљедних година. До сада су 
се појављивали револуциони покрети 
у тим крајевнма обично с прољећа. 
Нрошле године су се ти покрети 
продуљили до љета и доведи су до 
жалосних догађаја у Старој Србији. 
Ове године анархнја се распламћела 
и дошла до врхунца сада, у почетку 
јесени, када је обично на Балкану 
бивало све мирно. Ови внаца јако 
увнемирују и не обећавају ништа 
добро у блиској будућности. Било 
би веома жељети, да у Илдиву нај- 
послије правилно оцијене полозкај, н 
да се спомену док су на вријеме гор- 
ких лекција историјеких.“

Ми смо већ имали прилика, да 
обратимо пажњу на симпатично ии- 
сање петроградских листова о Угар- 
ској. Прошле недјеље Угарска је про- 
славила стогодишњицу од рођења 
свог великог сина »Дајоша Кошута,
■ петроградски листови пишу о тој

прослави са пуно симпатија. Петро- 
градско „Н. Времја“, пишући о Ко- 
шуту и његовој прослави, опажа, 
како је та прослава мирно прошла 
свуда по Угарској, осим у Теми- 
швару, гдје су се народне страсти ив- 
лиле против једног њсмачког мјесног 
листа у вици: „Иангерманце не- 
ћемо! Напоље ив Угарске!“ Г1а ту 
говори, како су Мвђари обратили 
пажњу на њемачку пропаганду по 
Угарској, и како је доскора обигра- 
вала њемачка влада око о МаЈјара. 
„Саравмјерно за кратко вријеме ње- 
мачка национална политика постала 
је сасвим смјела и отворена. Није 
чуда, да су Мафари најпослије отво- 
рили очи Као што је познато, у 
Угарској има два милиона Њемаца, 
више него десет по сто. Мађари 
внаду, да у Берлину воде рачуна 
о сваком: њемачком колонисту у су- 
сједним вемљама, и да се у Њсмач- 
кој усрдно распроствру карте њемач- 
ких колонија. гоје су сасвим иша- 
рале угарско земљигпте“. Петро- 
градски лист даље наводи како је 
дан француски публицист ивлаже у 
паришком „Тану“ погледе иекпх ма- 
^арских политичара, с којима је он 
говорио, на ту њемачку пропаганду, 
те констатвра у Угарској дубоку 
еволуцију полнтичких идса у обла- 
сти спољних односа. Они су му иа- 
јавили у мање или ввшо опредјељс- 
ком облику, обвиром на подржавање 
пангерманске агитације у Угарској 
од стране њемачке владе, да Угар- 
ској не преостаје нсго удаљити се 
од тројног савева, па да се приближи 
Русији и Француској. „Н Времја“ 
наставља: „Ако је тако — што јо 
врло вјеројатно — неће бати с горега, 
да и ми ивмјеримо све рго и соп!га 
могућег вближења са Угарском. Ува- 
јамне користи тог вблвжења оче- 
видне су : оне изтичу ив њемачких 
жсља, којо ге доста отворено ивја- 
вљују. Начелни непријатељи Мађара 
ми нијесмо нигда били, а ако су Ма- 
^ари били нама непријатељи, то је 
потпуно ооравдано нашим мијеша- 
њс у распру Мафара са Аустрвјом, 
које је било ивазвано погледима оиог 
доба. Данас Мађари не показују злк 
памћење према нама. Остаје једна 
препрека, која нас дијели : антисло- 
венека иолитика Мађара. Било јб 
вријеме када су Мађари систсматеки 
прогонилн своје Словене, гледајући 
у њиховом помађарењу идеал угар- 
ске унутрашње политике. Али су 
времена Банфијева прошла — бар 
тако Мађари увјеравају — и дана- 
шња влада ослања се на начела 
строге легалности према свим наро 
дностима краљевине. Мало више до- 
бре воље у испуњанању тог програ- 
ма са стране ма^арских политвчара, 
мало више иекрене наилоности пре- 
ма словенскнм народноетима Угарске 
— па ће се све препреке рускп-мађар- 
ском зближењу уклонити Сано тре- 
ба, да послије дугог времена пре- 
гледају своје односе ирема немађар- 
ским народностима своје краљевине.
Тада ће они јаско увидјети, да оет 
милиона словенских поданика Угар- 
ске ве могу бити толико опасни 
учвршћењу угарске државе, као 
осталих шест милиона Румуња и 
Њемаца, од којих први веома се бр- 
зо умножавају, а други престазљају 
не малу силу, благодарећи своме бо- 
гаству а особито моћном подржава- 
и»у споља.“

ЦАРСКЕ РИЈЕЧИ.

Кад је скоро Цар Ннкола био на ве 
ликим војничким маневрама у Курску па- 
држао је говоре, којима се велпки значај 
даје Московска „Роднан РћчвЛ о томе ова- 
80 пнше:

Наше племетво и земство милости- 
вим повјерен,ем Монарха позвани су да 
кажу своју ријеч о уређењу оног дијела 
дрокавног звивота, с којим су они у непо- 
ередном дотицају. Треба се надати да ће 
се земство показатп достојно тог повје- 
рења и да ће ее дрзкати у границама свог 
позива, који само тако може бити кори- 
стан и плодотворан. Ево какојеЦар опре 
дјелио тај позив: „Памтвте, да је ваш по- 
зив мјестно уређење у области економскпх 
потреба. Испунивши успјешно овај позив, 
вп можете битп увјеренп у ердачном мом 
благовољењу.“

У овпм ријечнма изражен је јасно 
полптички програм царске владе, стајућп 
на пут сваком неспоразуму и рђавом ту- 

ј мачењу у облаети мјесне чисто економске 
радиности наших земстава. Нагаем сеоском 
животу потрсбито је не само чврсто руко- 
В|фење, него и „Сеоски устав,“ који је био 
наговјегаћен при осдобођењу сељака и 
који мора пружитп чврсте законске услове 
ееос.ком жпвоту.

Ево ријечи, које јс Цар посветио ово- 
ме важноме пчтању сеоцке реформе: „ Ја 
внам. да сеоски жнвот захтијева оеобитог 
Старања: племски посјед земаља преживљу- 
}е тешко вријеме; пма нереда и у сеоском 
носједу. По мојој заповједи, ради се о не- 
< пходним мјерама, да се уреди п један и 
други п< сјод. Да учествују у овом раду 
биће позвани губернијски одбори, племство 
и земство. П1то се тпче посједа помјесни- 
чког, који је од искоиа обрана поретка и мо- 
ралне снле Рус.ије, његово укрјепљење би- 
ће мојом поетојаном брпгом.“ У овијем је 
ријечпма нашега Монарха цио програм 
чврсте владине политике, и његово оства- 
рење стануће па иут „тешком времену," 
које, по Царевпм ријечима, данас прежи- 
вљују руеки посједници земаља.

А сеоскпм старјешинама Цар је ре- 
као : „Прољетос, су у њекпм мјеетима пол- 
тавске п харковске губерније сељани раз- 
грабили суеједне економнје. Преступницп 
ће битп кажњеии, а начелство. ја сам увје 
рен, неће допустити унапријед такве неро 
де. Напомнњем вам ријечп мог покојног 
Оцч, које јо пзрекао у Москвн сеоским 
старјешинама о крунисању : „Слушајте ва- 
ше предводнтељо пломс.тва и но вјерујвте 
лажним глаеопима“. Памтите, да се ие 6ј 
гати отимањем туђег добра, него поште 
ним трудом, штедњом н жнвећн по зано- 
вједн Божјој. Кажнте тачно еве, што сам 
вам рекао, вашпм са сељанима, а такођер п 
то, да ћу се ја брииути о њиховим праним 
потребама.“

Ове Царске ријечи иаћнће одзива у 
сваком закутку велико Русије.

Д 0 п и с и.
РШбћигдћ, Ра. (Атепеа) 3 септембра 

1902 год. — Можда је достини познато, 
да је овамо већином —у Пелеиванији (др 
жава американска) — навад једну годину 
дана покренуто миого српскијех друш- 
тава. која су се ухватила у једно коло 
братске љубавп и саставили у један брат- 
скн савез под именом : ,.Срис><н Нрааослав- 
нп Савез Србчброн".

Данас овамошњп Срби имају — спо- 
ред „Срп Пр. Савеза Србобрана“ — оиа 
овамошњих Срба својесрпске православ- 
не цркве, гробља, српске читаонпце, српске 
органе и т. д.

„Срп. Пр Савез Србобран“ служи, 
колико на дику, толико п на корист ова- 
мошњег Српства. Он је ухватио у својо 
коло више од 30 српекијох друштава, која 
скуна бр~>је нроко 2000 чланова. „Срп. Пр. 
Савез Србобран“ основан је, већином, да 
сакупи овамошње Србе у једно коло брат 
ске српске љубави, а чланови истог да се 
моћусобно, у елучају нужде п несреће по- 
једпног члана потпомажу. Те тако сваки 
члан, у случају болестн, добива недјељно 
потпоре. пз другатвеног фонда у којему је 
члан 5 долара (25 кр.). У случају смрти 
добпвају његови насљедници од Савеза 500 
долара (2.500 кр.) а тако исто за пзгубље- 
ну руку плп ногу. За иагубљено око до- 
бнва ноду горње суме.

У неђељу 2 септембра о. г. браство 
из „Срп. Пр Савеза Србобрана“ „Милош 
ОбилиЛи осветило је своју заставу. Свечж- 
ност је била неописива. На истој јв било 
још 6 српскијех друштава ив Савева, у 
потпуној парадн, са својим униформама. 
Дпвно је то било видјети, како овамошња 
србадија марганра. На челу свакога дру- 
гатва внје се српска и амернканска застава, 
а пред њнма бије мувика ону Србпнову 
омиљону „Радо иде....“ Иду, сретају свога 
брата „Милоша Обилића“ и онако свечано 
примају га међу собом. Прате га до срп- 
ског православног храма светог Саве у 
Мекспорту, гдје ће се обавпт освећење 
барјака Храм свечано искићен српскијема 
п американскпјем заставама. Вриједни све- 
штенпк отац Владимир Калнев, Рус, па- 
рох речене цркве, срета нх са добродо- 
шлнцом, нза које се наставља света ли 
тургпја, а послије псте освећење барјака, 
коме је кумовала дражесна госпођица Ма- 
рица Вујиновпћ Послије освећења отац 
В. Калнев држао је подужу бесједу, пре- 
поручујући овамошњим Србима међусобну 
братску слогу и љубав. Говор господпна 
Калнева толпкп је утисак учинио на при- 
сутне, да им је сузу на очи натјерао. По 
свршеном говору кренули су сви скупа 
у потпуној паради до просторија, — у ко- 
јима се петог дана отвара снечано, главна 
годпшња сједпица — конвенција „Срп. Пр. 
Савеза Србобрана," — да поздраве друш- 
твене делегате. пзабрате од појединих дру- 
штава — савева Њиховпм доласком на- 
стале су велике овацпје с једне стране од 
друштва, а с друге од делегата. Одуше- 
вљењу није било краја, пјевало се и играло, 
све у потпуној братској слоги и љубави 
до самога мрака, када су се весело н слож- 
но растали, носећи са собом сваки најбоље 
утнске и молећи Оневигањега да им и у 
будуће да овакијех прилика и да их про- 
слављају као што Србину долпкује, брат- 
ском слогом и љубави.

Амин! Боже дај!
Опогоштапвп.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Нови календар) Добили смо „Ср- 
бобраи,“ календар за 1903 годину, и у 
овом броју нрилажемо оглас, из кога 
му се впдп сва садржнна, обилата и иза- 
брана. Било бн излншно препоручивати 
ову већ омнљену књигу у народу; што 
више, мп смо увјерени, да се овај кален- 
дар жељно очекује у свакој српској кући, 
У КОЈУ ј° нрошлих година толико забаве 
п поуке уносио, православне и свесрпске 
осјећаје његовао, увдизао и одушевљавао, 
дазда поштујућп туђе осјећаје и национал- 
не и редигиовне. Али нам се чини, да је 
овај нови „Србобран“ премашио све прош- 
лнх годпна озбил.ношћу свог забавно-по- 
учног дпјела, а јест одиста својом обила- 
тошћу и израдом својих слика. Тако на 
прилику слика Књаза Мирка и Књагиње 
Наталије не може љепше бити израђена. 
Очевидно се види, да вриједна Српска 
Штампарија у Загребу, која издаје „Ср- 
бобран,“ не Жали трошка, само да ова на- 
родна књига буде што богатија одабраном 
садржииом, н што љепша и укуснија спо- 
љашњом израдом. А њеном уреднику г. 
проф Јовану Поиовићу еваки ће Србин 
бити захвалан, што је знао и могао задо- 
бити тако умне и ваљане књижевнике, 
каквн су потребити српскоме народу.

Позив на упио на једанаесто коло 
кљнга Српске Књижевне Задруге.) Навр- 
шило се десет година живота и рада Срп- 
ске Књнженне Задруге. За ово вријеме 
оиремљено је међу српске читаоце десет 
кола реловннх Задругнних књига, које су 
штампане у вншс од пола милиона при- 
мјерака.

Срнски народ је умио лијепо схва- 
тнти задатак своје Књижевне Задруге, и 
сзесрдно је прихватио Задругине књиге, 
тако да се за кратко вријеме Задругина 
рада упетостручио број у коме се до поја- 
ве Задругине штампала и гаирила српска 
књига, и Задругина се издања данас ре- 
довпо жељно траже и радо читају и тамо" 
гдје је иначе ријетко и допирала српска 
књига.

Управа Српске Књижевне Задруге, 
судећи по доеаташњем лијепом одзину на 
којн су Задрнгина нздања наилазила у 
српскпх читалаца, с правом очекује да ће 
тај одзнв бити све бољи и бољи, и у то) 
нади отвара упис и на једанаесто редовно



коло Задругпних кн.пга, у коие ће битгг 
ог.! спнси :

1. Скупљени драмати Ј. С. Поповића,
евссва I;

2. Јоакима Вујића „Путетествије по 
СрОији,“ снеска Т1. с картом ондашње Ср- 
бпје и са сликама;

3. „ГЈричања Вука Дојчевпћа“ ску- 
пио сЛчжио Ст. М. Л>убиша, свеска П;

4. Приповијетке Та Јакшнћа, свеека I;
5. лУскок,“ роман С. Матавуља;
6. „Тарас. Бубља,“ приповијетка Н. В. 

Гогоља, у преводу Милована Ђ. Глишића; п ј
7. „Норијекло и постанак народа,“ од \ 

В. Беџхота, у прев др. Драг Мијушковића.
М< ле се скупљачп претплате и по- 

нјереницн Задругини да што прије отпоч- 
ну прикупљати претплату н чланске уло- 
ге аа ово коло, и покупљенп новац шаљу 
Задругиној благајници, како би редовно 
прнтицање новаца у Задругнну бзагајницу 
олакшало тачност и брзину свега управи 
на рада а нарочито убрзало спремање За- 
другиних издања.

Улози су вадругарски: за добротворе, ј 
који плаћају једном за свагда, најмање ; 
150 динара нли крупа; за осниваче 10 ди- ј 
нара или круна, и за улагаче 6 динара ; 
илп круна Добротворски се улог може I 
уплатитн н у три рока (по 50 динара нли I 
круна), најдаље за три године. Она лица, ; 
која би кога покојника уписала за добро- ј 
твора, могу, по својој вољи. или примити , 
једном за свагда само сва ранпја кола За- 
другиних издања, или одредити коју школу 
или другу просвјетну установу, да се њој 
шаљу кола која унапрнјед буду излазила. ;

Управа сматра за дужност напомену 
ти задругама и то, да оснивачки улог сва- ; 
комс који га редовко плаћа за двадесет ; 
година доноси посље тога сва добротвор- 
ска права.

Улагачки улог од шест динара или ј 
круиа једва достиже за подмпрење трошко- ; 
ва око појединих кола; зато управа За- 
другпна моли повјеренике и пријатеље 
Задругнне да се нарочито заузму за ку- > 
пљење чланова добротвора и оенивача, не 
занемарујућн при том ни купљоње улага- 
ча, јер је Српској Књпжевној Задруги 
главнн задатак: п да изда што више и • 
што бољих књига, али и да их рашири 
међу што већи број читалаца.

У Задругипим магазинима има још 
свих досадашњнх редовних кола Задруги • 
них, стоје на расположењу пријатељима 
ваљанпх српскпх књига. Ието се тако мо- 
гу куповати и оне књиге забавника које 
још нијесу распродане. Кад управа буде 
одлучпла штампати коју нову књигу За- 
баниика. објавиће се претплатницима, који 
ће тада полагати претплату. Д ,садашњим 
књигама Забавника и осталим Задругиннм 
нздањима, као и појединим редовним коли- 
ма и засебним свескама из њих утврђена 
је продајна цијена у списку Задругиних 
књига а и на корицама тих издања. Алн 
да би се оним пријатсљима српске књпге, 
који било из којих узрока нијесу могли 
до сад узети које од Зздругиних издања, 
помогло да накнадно дођу до њих по по- 
вољнију цијсну. управа је одлучила да од 
утврђене цијене свакоме купцу којн од 
Једном узме Задругпних књига : преко 100 
динара 4О°/о, од 80—100 дин 30%, од 
60—80 дин. 26%, од 40—60 дин. 20%.

Још од постанка свога Српска Књи- 
асевпа Задруга дајо редовно својим чита

Л II С Т А К.

НА ГРОБУ БУРСКЕ САОБОДЕ.
I

Читамо у подлиску петроградског „Н. 
Времена“ размишљања на гробу бурске сло- 
боде, која одговарају сваком срцу. које је са 
стрепњом н саучешћем пратило дивну бор- 
бу Кура за независност и слободу своје 
отаџбипе

Повјереље је у опште лијепа црта 
карактера То је својство благородне душс, 
која већ живн у царстну Божијем. Али ва 
ту умну љеност благородни људп бинају 
ђаводеки кажњени. Повјерење недовољно 
испитано, слијепо повјерење јест самообма- 
на; као еве што потијече из неиксуства, 
такво повјсрењс граничн с глупошћу п 
води ка погибли. Сада, кад јо рат довршен. 
када су несрсћнп Бури постали инглрски 
поданицн, биће корисно да се повратимо 
на ову страшну поуку.

Рат је довршен, и еасвпм је немогу- 
ће да међу самим Инглезнма нема људи, 
који не осуђују понашање Инглеске. У 
овој од старина културној државп још нп- 
је пзумро пнстинкт слободе! Пошто је 
умукла грмљзва топова. ја мпслим, да се 
неома много Инглеза ужасавају онога, што 
се збило. Онн ће увидјетп да еу се у нме 
народа, који се тако горди својом просвје- 
том, могла вршнти невјеројатна звјерства 
у XX. впјеку. Опп ће увидјсти да пх на 
крају њихове дуге псторије свијет укора- 
ва варварством, које се не може уклоннти 
софизмима. Онп ће увидјети, да ни наку- 
пљено богаство, ни образованост. ни спо- 
љашња оданост Хрпстјанству, ни велика 
хартија сдобода, ни аристокрација, ни

оцпма готово два пута онолпко колико им 
је дужна дати. по правилима својим. Ото- 
га се управа и нада да ће њен познв и 
на једанаесто коло Задругиних књчга на- 
ћп у свима рсдовима напгега народа доса- 
дагпњу свесрдну и дубоку предусретљивост, 
а још многобројнијн одзив.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

(Нешто о фалсификацијп вина ) Ско
ро у свакој држави поетоји особити закон 
о ф -лсифпкацији вина п других пића, па 
чак и хране, кпју сваки дан трошимо, под- 
вргава ее иенитнвању. — Закон о преварп 
код прављења вииа и др пића п ако је 
строг п прсступник се јако казни за ма и 
најмању -'лоу потр'бу, ипак се скоро сваки 
дан чује, да је тај, или онај трговац пра- 
вио вјештачко виио, пробао бојадисање и 
др. Фалсификација пића можесе подијели 
ти у три велике груде: пш«-одљмв«“, „мера- 
зумнаи и најзад „случајна." —

Шкодљива је она фалсификацпја, кад 
се у пнћу уносе онаке стварп н приијесс 
које шкоде здрављу и просто трују људ- 
ски организам. Тако наир. ако у вино за- 
дајемо фукспн „калибардин“ или ма које 
друге анплинске боје за поправити боју 
вина, вино је већ поетало отровно по ор- 
ганпзам и законох и медицином строго се 
забрањујс пити —

Међу ,1нераз<;мнаи спада све оно, што 
човјск додаје ппћу ради замамллвања и 
у ађања својим муштерпјама, која фалси- 
фикација много је губитачиија за џсп крч- 
мара него за здравље. —

Случајна пак фалсификација зовс се 
она, кад крчмар купује од ссљака пиће, 
које је у неколпко фалсифицарано, алн 
продавалац не казује и, кад се пиће под- 
вргне ана.тивирању, превара се открпје и 
крчмар се просто зачуди. —

Такве и подобпе преваре, које су 
ријетко и које нијесу толико шкодљиве да- 
ду се у неколико оправдати и т. д. —

Кад се говорс о нревари „фалепфика 
цији“ вина, одма се може мислити на т. зв. 
„вјеттачко вино,и које се обично прави 
од оног материјала, којн лозу није никад 
ни видио Таква и подобна вина пране се 
већином у западним крајевима Јевропс и 
потребују знања и вјпптинс, у чему се код 
нас и још неможе уснјети — Због тога у 
пашим крнјоннма, иод преваром кдд вииа, 
подразумијева се додавлње :

1. Воде, да количппа внна будс всћа;
2 Алкохола, да се вино иојача;
3. Винске и др. киселине, да је ки- 

сјело;
4. Салнцилне киселине, да се бољс 

одржи;
5. Иепса, потиаша илг мрамор, да се 

вино неутрализира и ослободи еувашнс кк 
селине; и

6. Минералне боје, поглмвито Фуксин, 
да се внно бојадшие —

Оспм наведеннх додатака, впну се за 
дава још и танин разне мирпшљаве ствари 
и много друго, које је све мање пли више 
законом забрањено

У потоње врлјсме највише се вину 
додава: а) вода, б) алкохол, в) минерално н 
биљне боје, и г) њеке касјелине, као напр. 
салицплна и бојна кисјелииа —; сви оста- 
ли додавци и ако се и нађу, опег нпјесу 
тако пзкодљиви и често, ако нијееу у ве- 
ликој мјери, пропуштају се —

парламенат — ништа није сачувало вели- 
ки народ од гадног историјског п 1втупка 
Да, факт је ту, да им је могао наметнути 
своју вољу један човјек врсте Чемберлс- 
нове

Умни Инглезп сада морају схватити, 
како је њихов највећн интерес у опасно- 
сти, како су блпзу највеће опасности да 
упану у преступљеље Инглеска маса на- 
равно ту опасност не осјећа. Нс схваћа је 
јасно и сувнше разбогаћена бурждазија. Још 
мање разблуђена глашћу виша класа. Само 
поједини мислиоцн, као што је Морлеј, 
идеолозп старога хуманизма осјећају ту 
моралну опаеност, алп посљедице рата мо- 
же бпти да ћс отворитп очи мшгима. 
Иаглези најспослије морају себе упптати: 
к чему их води свакодневни рад од јутра 
до вечера по дознма, фабрикама, заводима, 
рудокопима, школама и унчверситетима ? 
За што се троши толико енергнје, знања, 
наетојања, за што се приносе толике ®р- 
тве? зар за то, да се покажу морално си- 
ромаси. захватившп сва материјална бо- 
гаства ? Зар сви тп напори народни нду 
на то, да се могу вршити таква злочпнства 
у име народа, која се у приватном жпвоту 
казне робијом п вјешалима?

Када промислнш, како је то даровп- 
ти п карактерни народ, колико су велики 
и славни бплп њихови претпи, њихов са- 
дашњп положај сасвпм је жалостан. Посли- 
је цијелог реда велпких мислиоца. учења- 
ка и пјесника, послпје Бекона, Њутона, 
Шекспира, Мнлтона, Бајрона, Фарадеја, 
Дарвина, изродпти се у народ морских пг.» 
рата, на »ружан оклопницама п брзострјел 
ним топовима — то је жалосна еволуција. 
Под спољашњнм богаством Инглеске као 
да иде њено душевно сиромаштво п повра- 
ћа се старо варварство, опасно за суејед- 
не јој народе и за њу исту.

Вода у вино нпкако се не допуптта и 
ј свако вино, које је разводњено, пзбана со 

из употребе и смитра сс као злоуистреба 
и грдна превара.

Алкох^лизирање вина до некле се до- 
пушта, особито код „старих" впна; али и 
тај посао има своју одређену границу. Та- 
ко напр зна ее, да природно асталско ви 
но нма од 7 —14% алкохола — У Фраи- 
цуској има закон, да ниједно природно внно 
не смије пријећп ову границу (7 — 14%) 
и пађе лк се. внно са већчм % онда се опо 
рачуна да је алкохолизирано — Једно ал 
кохолизарано вино, позпат је лако и по 
томе, пгго је свромашно са екстратом, на 
који такођер треба обратити особиту паж- 
њу, јер се и ту укукују многе стране ма- 
терије, које су чссто непријатне — Мине 
ралне бојс, поглавито фуксин „калибардин“ 
најстрожије се н законом и меднцином за 
брањују, јер трују организам — Биљие боје, 
многс се допуштају, премда су многе не- 
пријатне. —

Салицилну н борну киејелину не тре 
ба узимати, јер обије шкодљиво утичу на 
организам. —

Салицилна киселпна која чува впно 
од квара приђе ее употребљавала у велико 
дотле, док се увиђело да и пајмања коли 
чина штетно утиче на здравље. Винари, 
пошто им < е вабранп салицилна кисјелина 
почну употребљавати борну кг.сјелипу п 
борно киселни натрон, који опет има то 
својство да вино дужо чува — Франпуски 
хемичарп, дугим исиитпвањем пронађу да 
је и борна кисјелина шкодљива и да ју 
треба забранпти и т. д. —

Многи випари уобичајнли су и код 
пас за домаћу употребу правпти друго вп 
но тако званп „петиот," који има св јства 
природног вина Прављење „петиота“ за 
домаћу употребу слободно ее допугата и не 
сматра со за зло; дочим за трговину под 
именом „прнродног кина“ строго се забра- 
њује. Ако. који вннар и намнели продава- 
ти то друго вино, треба о томе да пред- 
ходно пзвијестн. како бн се томе вину од 
редила цијена Друкчије треба поступити 
са оним винарским трговцем, који бн про- 
давао „гали8нрано,“ нли „шапгали8ирано“ 
вино под пменом природпог, ко о се даде 
анплизом лако распознати.

Ннуком и дугим хемијским исиитива- 
њем дошло сс до тога, да се данас и нај 
мшва нревара и злоупотреба код прављења 
вина може открити — Препоручује се ви- 
нарима и вппарскнм трговцима нека се ис 
уздају у своју вјештину „варања,“ већ пс- 
ка праве чисто вино, онако, како доликује, 
јер, рано, или иозно анализом ћс да се 
озкрије и најмања иревара, и онда ћс од- 
говарати за свс. —

У потоње вријеме у некијем нашијем 
варошим I многа са стране уважапа вина 
нијесу се могла пред анализом одржати, 
већ су била уклоњена, а многа се и про- 
сула — Таквнх и подобних вин.е ако чо- 
вјек обрати мало вишу пажњу, моћи ће да 
нађе, особито у помаљим нашим варошииа,

; гђе се надзор и испптивање не може по 
хвалити. Крчмари и продавци вина и др. 
шпиритуозних иића, у такнм варошима, 
изгледа да су много вјешти у превари н 
да се умвју наћп за вријеме иепитивања. 
Дн би се избјогла свака превара па била 
код вина или др. пића, трсба да се обрати 
велпка пажња (особито у помањпм варошн- 
ма, гдје јо надзор доста слаб) да се набаве

Мпр побјеђеним ! Жао је, дубоко жзо 
оне двије холандске мале републпке, које 
су се могле у њиховом благословеном под- 
небју разрастн у велика красна људска 
удружења. Особнто је добро у њима то, што 
су објо биле сељачке, земљорадничке, што 
им је становнпштво са библијск( м просто 
том моралном спајало упорну навику на 
труд. сурову религиозност, физпчку свје- 
жину расе. Жена пресједникова сама је 
крух пекла. Сваки домаћин, као у патрн- 
јархално доба, пспод свога крова пуштао 
је сваки дан на поље на десетке својих 
синова, ћери, унука п праунука, н свака 
је породпца била пдеална државица, која 
је развијала огромну силу труда. У нагае 
доба готово је и заборављнено такво друш 
твено стдње. Само из књига мн дознајемо 
што јето „клан“, „двор“. „задруга“. Дивна 
култура тог перпода. еасвим особита психо- 
логпја, потпуно својеобразни склад среће, 
за нас еу данас неразумљиви. Међутнм 
ако је у опште могућан рајски живот, то 
је он био у то доба. Прије свега начин 
живота обезбјећавао је челично здравље 
човјеково. Као што у холандским оградама, 
постојано залијевеним, узрашћују гпгаптска 
стабла, тако у строго чуваној породицн ра- 
сли су снјежп, стасити, снажни момцн, и та • 
ко нсто ц дјевојке у најњежнијим годпнама. 
Добр'1 стадо холандске круине етове даје 
појам о плодовитости човјечије расе у та- 
квим условима. По нашим изнуреним цен- 
трима, у друштву распаденом ' раскошју ц 
сиромашгвом, које се олијенило у радино- 
сти и трговини, међу народом, који је нзгу- 
бно стару везу с природом, већ је трудно 
наћн примјер праве ереће човјечије, прп- 
МЈере блаженства младе и чисте љубави, 
блаженства брачног савеза, у ком сваки 
човјечЈи пар разрашћује 'се као пше- 
нични клас, у многобројну групу ро-

потребне справе п редовио сва пића под- 
вргну испитивању. По моме мишљењу, као 
почстак, доста бп било, да свака општина 
набавиђ

1. Једаи добар алкохолометар нове 
конструкције с цијелим ирибором;

2. Апарат за одређивање кисјолине; ц
3 Један „Ебулијоскоп“ — снраву, ко

јом се одједном одр*ди јачина исиитивају 
ћег вина.

Од „Ебулијоскопа“ најпрактичнији бип 
бн пВ’апелеови, којим се брзо и лако ради. 
Справа ова врло је Л"јепо удегаена и њом 
је лако руковати

Испитивање пића требало би редовно 
предузимати у присуству једног стручшака, 
окр. љекара н члана општине — н т. д.

Износећп ово неколико редака о пре 
вараиа код прављења вина и другнх пића, 
нијссам намјеран нигата особито и неиогу- 
ће нредлагати. већ просто прибиљежити 
оно, што се лако дадс усвојити н што је 
од пријеке потребе у пеким варошима, јер 
смо се доста тровали и вакат је укннути 
сваку превару.

У л ц и њ, 1 септембра 1902 г.
И. КалућеровиК — Гарап агроном.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 20септембра.
(Из института Царице Марије ) На-

челница института госпођица Софија Пе- 
тровна повратнла се ономадне из Петрогро- 
града: инстнтутке се већ окупљају. У 
понедјелник отпочиње нова шк«лска годинп 

(Руски гости) У суботу и недјељу 
бнлн су на Цетпњу г. Н. М Соколов, ру- 
еки државни савјетник. пјесник н сарад- 
пик „Рускога Вјесника“ и „Свјета“, п г. 
Горбунов, петроградски тргозац са госпо- 
ђом Г. Горбунов приложио је за дом ум > 
болних 100 фиорпна, а његова госпођа 50 
фиорина.

(Ив управе вароши Цетиња.) Ове 
недјеље било је странаца на Цетињу 335, 
и то: из Аустрије 164; Белгије 4; Ига- 
лије 21; Инглеске 3; Русијс 5; Србије 12; 
Турске 116; Француске 9; Холапдије 1

(Исправка.) У прошлом броју „Гласа 
Црногорца“, а у извјсштају са лругог глав- 
ног скупа Катунског Учитељског Удру- 
жења учињепа Ј-е једна омашка, која се 
овијсм исаравља:

Управа јс ирема друштвсним прави- 
лима поднијела оставку и прпступнло се 
пзбору, те ј'1 тајним гласзжем онет иза 
брата стара управа, само Ј-е у њој попуњеио 
упражњено мјесто дјеловође, за којег је 
нзабрат г. Иво Калуђеровпћ. Тада је пред- 
сједник Саво II. Вулетић, захвалив се ску- 
иу иа поново изјављоном повјерењу, замо- 
лио нстн да га ослободи ове дужностн п 
да се чнни и новнч пзбор иредсједннка, 
а навео је порсд осгалих разлога за то н 
своје мигаљењс: како бн требало и којем 
другом из удружења дати прнликв, да по- 
каже што мо.ке за исто, к<о иредсједннк 
му, учињети. Иа исти начнн су се изра 
зили, да сс неће прнмити овог избора 
п предејс 1ник Илија Бољевић, књижничар 
г ца Анђе Милуновић и благлјник г-ца 
Апђс Хајдукопић. Ма да је скуп чисто 
фамилијарно молиђ помснуте, да се приме 
И8бора, они су осталн при своме: м онда 
се ирисчгуиило поновном бнраи>у.

Цетиње, 18 септембра 1902.
Саво Н Вулетик, Ллп.ја Бољевик.

ђенпх. милих, жољених, тијесно возаних 
до гроба Наша лијепа књижевност даје 
само кдпничке слике породице. патолсгпју 
илн ону изрођену физиологију, која је 
згодна за судбену модицнну. Што је то 
права младост душе и тпјела, што је то 
непомрачена распушћеношћу љепота, што 
је то свјеже невино привлачење, што је то 
срећа, која пламтн на чистом домаћем 
огњигату, — ми о томе имамо тек нејасан 
појам. А таква срећа постоји у глушини 
прпроде. у земљорадничкпм опгатинама, 
сиромашним, удаљеним од саблаани утан- 
чене културе Што је то права привредпа 
работа, ми не знамо, а то је циосвпјет сре- 
ће, бодрнх и творачких ћућења. Земљо- 
радннк, ако није жалосни роб, ако се осје- 
ћа пуноправним грађанином родне земље, 
— ои прожнвљујс управо царска осјећања. 
У себе на пољу он Ј-е самодржац, и не 
боји ее ннкога до Б ша. Устајући заједно 
са сунцсм и свом прародом и заједно с 
њнма работа и поје радост бпћа. Он ула- 
311 У КРУГ вјечног живота стахије, и као 
стнхија он је свјеж и срећан. Све је то 
трудно и ехватити ко није видио очима та- 
кав живот. Менп се чини, да тек оазе таквог 
жнкота, разбацане у човјечанетву, и подр- 
жагају род људскн. Само из добро сачу- 
ваних еела, из удаљених колонија, из 
полупрвобптних патријархалних окрајака 
могу излазити снажни пзвори живота. 
У оснромашеном сељаштву и у гњилежи 
градова пород човјечји вене : једнако гњију 
његовн корјенн и врхови

Ето за што мн је дубоко жао, што 
су бурске републнке погинуле Овај мали 
ханаан већ језахваћен фабрпчном цивили- 
зацнјом; као пожаром он је захааћен ва- 
питализмом. раскошју, немилосрђем Јевро* 
пе. Херојски период овог сељачког прикраЈ- 
ка земље већ је свршио. Иочиње доба са-



Твлеграми Бечког „Кор. Б<,
СОФИЈА, 14 септембра. — Ру- 

ска оклопница „Георг Побједоносец“ 
са Великим Књавом Николом Нико- 
дајевићем и другим русквм гостима 
стигла је јучер у Варну ув повдраве 
топовских метака. Књаз Фердинанд 
је посјетио на броду Веливога Кња 
ва, који му је одвратио посјету на 
бугарском броду „Надежда.“ Вели- 
ки Књав и Књив искрцали су се на 
сухо одушевљено акламиранн од мно- 
штва народа, дочекани на обали ми- 
нистром пресједником Даневим, Ми- 
трополвтом, и осталим властима. 
Подпредсједник сабрања ивговорио 
бесједу желећи срећан долавак. Пошто 
је прегледао почасну чету Велики 
Књаз и Књаз са пратњама отпуто- 
вали су жељевницом у Трново. Па- 
роброд „Петерсбург“. који је довео 
остале руске гогте. стигао је у Бур- 
гав. Гости су били повдрнвљени у 
име Књава и владе, па су кренули 
пут ПГипке.

ПЕТРОГРАД, 15 септембра. — 
Цар и Царица са дјецом отпутовали 
су у Ливадију.

ПАРИЗ, 16 септембра. — При 
откривању једног споменика погину- 
лим у рату 1870 у унутрашњости, 
ратни министар Андре држао је го- 
вор, рекавши, да Француека данас 
у случају потребе има тако приправ- 
иу војску, која унапријед обевбје^у- 
је побједу ње8иној вастави.

ЦАРИГРАД 16 септ. — Руски 
стоционер „Кубниец“ кренуо је пут 
Бургава по Великог Књаза Николу Ни- 
колајевића, којиће посјетити Султана.

ПЕТРОГРАД, 16 септ. — При 
ликом спуштања у море нове оклоп- 
Евце „Књав Суворов,“ Цар је рекао 
депутацијн радника: трудите се по- 
штено и немојте слушати рђаве љу- 
де, који су вагои непријатељи исто 
као и моји.

СОФИЈА, 17 септ. — Свечано 
сти у Шипки отпочеле су освећењем 
цркве и манастира у присуству Ве- 
диког Књааа Послије освећења смо- 
тра њтерана. На велик-м обједу 
Књав је држао говор о страшним 
данима у Шипци одавле је пукла 
вора мира. Русија, која никад не на- 
пушта православно Словене, ва успо- 
меву јунаштва погинулих подигла је 
цркву, с којем ћс се разлвјегати по чи- 
тавом Балкану христијанска љубав 
и радост самопожртвовања. Књаз је 
ивравио задовољство што је прису- 
тан син главног војсковође руске 
војске, и подигао Је чашу. за вдравље 
Царево и Царске Куће. Велики Књаз

блазни, удаљивања од Бога, од старпнске 
строгостн н чистлте Почиње обмана, пот- 
купљиност, грозница обогаћавања и соци 
јална утакмица. у којој ее гази и што је 
најдразке. Почпње старост друштвена.

Тако умни руски писац, али ће му 
трудно ко одобритн, када занесен љубављу 
према роду људском, нели. да су Вурн 
морали уступитн Инглезима. што су тра- 
зкили, или од врага бјежати. Ималн су 
дати Инглезима не само право натурали ■ 
зацпје иего ,изг .вор рата) и руднике влата 
н Драгог камења. Они су моглн у крајњем 
случају оставити им и све своје земљиште. 
па тразкито себи друго. као гато су чини- 
ли п њихови претци. Земља не саставља 
отаџбину, него своји рођени људи, а шћа- 
ше боље бити сачувати сами себе, своје 
очеве, браћу, синове, унучад, него ли своје 
ограде, амбаре н сараје. Вн ћете рећп, Кри- 
геР је рачунао на инострану интерненцију. 
Да. н то је једна његова погрјешка Он 
јв смјело удрио на лава британског ц лав 
га је растргао.

А ми мислимо друкчије на основу соп- 
ственог искуства. Наш велики пјесник у 
лГорском Вијенцу“ вели :

Дивне зкртве видим на гомиле 
Пред олтаром цркве и племева,
Чујем лелев },е горе нролама.
Треба елужит чеети и нмену!
Нека буде борба непрестана,
Нека буде што бити не може,
Нек ад прождре, нокоеи сатана !
На гробљу ће ивнићи цвијеће 
9а далеко неко аокољвње.

је одговорио вдраввцом Кљаву и Бу- 
гарској, увјернвајући да ће Цар вавда 
добро жељети Бугарској, која се са- 
мостално раввија.

БЕЧ, 17 септем. — Принцеса 
Хохенберг, супруга Арцидуке Фран- 
ца Фердинанда, родила је Принца.

ПАРИЗ, 17 септем. — Золу, 
чувеног романописца, нашли су 
мртва од асфивије у његовом стану.

РИМ, 18 септем. — Страховити 
ураган, који је бјеснио на Сицилији, 
учинио је велике штете до сада се 
нашло 300 мртваца, Крпљ је нами- 
јенио пострадалима 50,000 лира.

ОДЕСА, 18 септ. — Од 19/9 до 
29/9 било је осам сумњивих случајева 
куге, од којих су четири смртна.

АЛЕКСАНДРИЈА, 18 септем.— 
К лера опада по свему Египуу.

СОФИЈА, 18 септем, — На ви- 
синама Шппке војска је проиввела 
бигке, које су ту биле г. 1877. За 
тим пред спомеником код Св. Николе 
парастос Александру II. и Алексан- 
дру Ш. и свим погинулим у рату 
ва ослобођење.

ЦАРИГРАД. 18 еептем. — Ко- 
лера се појавила у Медини. У два 
дана 18 смртних случајева Устано 
вљена је кварантина од десет дана 
против долавака И8 вараженог краја.

СЕВАСТОПОЉ, 19 септем. — 
Царска породица стигла јучер и 
пошла је на јахт „Стандард“.

ПГЕИНОВО, 19 септем. — Ма- 
новре су довршене смотром војске 
35,000 момака. За тим ручак при 
ком су Књав и Веливи Књав изми 
јенили вдравнце. Велики Књав је 
рекао, да је бугарска војска дала 
доваза сјајних својстава. Књав и 
Великп Књав отпуговали су у Бур- 
гав, Куропаткнн у Плевну.

ЦАРИГРАД, 19 септем. — Ве- 
лики Књав Никола долавн ејутра. 
Чине се велитге припреме 8а дочек.

ЦАРИГРАД, 20 септембра. — 
Руска оклопница „Георг Побједоно 
сец“ са Великим Књазом Николом 
Николајевићем стигла је. Изасланици 
Султанови и Зиновјев одили су у 
сусрет на Боефор. Велики Књав ис- 
крцао се на обалу палате Долма- 
багче ув војначке почасти. Велики 
Књав пошао је у колима, праћен 
једиим ескадроном у Илдив, гдје га 
је Султан дочекао врло срдачно. 
Мало ва тим Султан му је одвратио 
посјету у Мерскоимкјоску, гдје ће 
Велики Књав становати ва вријеме 
бављења овдје.

ЦАРИГРАД, 21 сеит. — Велики 
Књав са Зиновјевим и официрима с 
руских бродова приеуствовали су се- 
ламлику. За тим дефилирање војске 
у част Великом Књаву, који је чести- 
тао Султану ипврсно држање војске.

6&3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Погружен неизмјерном зкалошћу а 
прераном емрћу мог никад непрезка- 
љеног брата

попа ЈОВАНА ШТИРЧИЋА,
не могу ее уздрзкати а да овом при- 
ликом не изречем срдачну захвалноет 
свима оннма, који мога пок. брата за 
вријеме бодести посјећаваху, као п 
на спроводу учаетвоваху. Срдачно за- 
хваљујем г. Греговићу, који мс је 
благнм ријечима тјешио за непрезка 
љеним губитком. Захваљујем п ов 
дашњим докторима, који се за врпјеме 
болести покојног брата стараху, да 
га истргну од проклете смрти; велика 
благодарност овдашњоЈ православној 
општпни. која се својски заузела, да 
се покојппк што боље сахранн и, која 
је без мало цио трошак око саране 
на себе примила. Јако благодаран 
остајем г. г. учитељу Андрији Јовн- 
ћевићу. Бозку Бугару, Андрнћу, Спа- 
сићу и Мнхатовићу, на писменом или 
телеграфском саучеству у зкалости. 

Скадар, 19/1Х 1902 год. 
Озкалогаћени:

Брат Михаило ђакон и учитељ; 
син Васо; кћер Мара; снаха Неда; 

сестре: Савета и Наста са осталом 
својтом.

Р. 146 Бр. 75 1—1

0 Б Ј А В А.
Усљед малог броја првјављених лпцитаната, зака- 

запа за 20 Септембра 1902, лицитација није се могла 
одрзкати2 че се иста одложила за ,5 Октобра 1902, ког 
ће дана Министарство Финансија давати на јавној ли- 
цнтацији набавку од три милиона килограма руметина.

Коптрат ће се дати ономе који се за најнижу ци- 
јену, — (а иста буде повољна Министарству Фпнан- 
сија); — обвеже набављати руметипа чистог, здравог, 
сухог, од најбоље врсте, — (по мостри која се налази 
у Канцеларији Министарства Финансија), — и преда- 
вати га франко па децимал у државне магазине: Пла- 
вница, Ријека, Бар.

Коптрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (почињући од 1 Новембра
1902 до 20 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 кнлогр. до први Децембра 1902 на Плав- 
ницу и Ријеку.

600.000 килогр. од први Децембра до први Ја- 
пуара 1903, од којијех 480.000 килогр. на Плавницу 
и Ријеку — а 120.000 килогр. у Бар.

600.000 килогр. од прнп Јануара 1903 до 15 Фе- 
бруара 1903 на Плавпицу и Ријеку.

600.000 килогр. од 15 Фебруара до 1 Априла
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 1 Априла до 20 Маја 1903 на 
Плавницу и Ријеку.

Министарс гво Финансија измириват ће подузимачу 
новце два мјесеца послије сваке поједине предаје.

Миниетаретво тражиће од подузимача двадесет 
хиљада крупа кауције у сигурном непокретном имаљу, 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицитират морају се на горе 
озпачени дап пријавити у Канцеларији Министарства 
Финансија; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — допијет са собом карту 
од кауције погврђену од пацлежних судских власти, 
да је непокретност, која је у карту имеповата, слободна 
од сваког пређашљег дуга, — и предати је у Мини- 
старство пајдаље 14 Октобра 1902 до четири сата но- 
слије подна, иначе неће имат право лицитират.

Број 1037.
Цетиље, 20 Септембра 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА.

О Б Ј А В А.
Даје се на знаље, да са Објавом од 20 Септембра 1902, 

5рој 1037, којом је Кљ. Мннистарство Финапсија ста- 
вило на лицнтацију набавку од три милиоиа килограма
румстипа; ни у чем се не спречава трговина руметина 
или којег бнло другог жпта; но га свак може добав- 
љати, н давати, било за гогово или на воресију, како 
се ко с ким погоди; и овијем се обзнаљује да је у
житу потпуно слободна трговина, као у осгало.

Број 1038.
Цетике, 20 СептемДра 1902. Министарство финансија.

0 Б Ј А В А.
Впдак М. Мијушковић, из Повије, 

отпутовао је нма 7 година у иностранство.
Ограгу четири године јављао се је свзјој 
фамплиЈ'н из Бугарске, а по тада о себи 
ннје давао никаквог гласа. На молбу његове 
жене, умољава се сваки онај, који би што 
о њему знзо. да достави

Књ. Мин. Иностр. Дјела.
О Б Ј А В А.

Неро Божинин ЧеЈ'овић, из Куча, 
прије извјесног времена јавто се из Буку- 
решта, али од тог врсмена више се није 
могло еазнатп, гдје се налази, с тога се 
умољчвају свл сни, који би што знали о 
поменутом да доставе

Књ. министр. иностр. дјела.

О Б Ј А В А 
Алекса и Ђуро Крстови Радуновићи, 

из Љешанске нахије, прије извјесног вре- 
мена јављали су се својима из Тулџе у 
Краљевпни Гумунији, али од тог времена 
о њима се ништа не зна, те се, на молбу 
њзгове својте, умољава сваки онај, који 
би што о њима знао, да о томе извијести 

Књ. Мин. Иностр. Дјела.

Давам моју кафану на ћошку пред 
I судницом окружног с.уда, финанцијом и 
I штедионицом, под офат. Кафана је са фи 

ним мобпљем и билијаром, са кужином, 
магазином и шталом. Ко би желио узети 
под офпт, нека ми се пријави ради погодбе. 

Никшић, 1/IX 1902 год.
Митар Никовић.

ИР* ГРОМОБРАНЕ
најновијег система са допустом и 
дипломом нашег управитеља граЈје- 
вина — иврађујем и постављам ко- 
мад 120 круна.

ИиктиК.
Душан С. Ивановић.
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ПОШТАНСКИ РАСПОРЕД.
КРЕТАЊЕ ДИЛИЖАНСА. КРЕТАЊЕ УНУТРАШЊЕ ПРЕНОСНЕ ПОШТЕ.

ф II—°----------------
ЦЕТИЊЕ

N ј
- РИЈЕКА - ПОДГОРИЦА — ДАНИЛОВГРАД -- НИКШИЋ.

I ПОЛАЗИ СВАКОГ ДАНА ИЗ с а т ДОЛАЗИ СВАКОГ ДАНА НА (У) с а т

I Цетиња 7 јутро Ријеку 81/, ј.
« | Ријоке 83/< ј- Подгорицу 128/4 п. п.

Подгорице 1‘Д п. п. Даниловград 3‘/4 п. п.
1 Даниловграда 3‘/2 п. п Никшић 8 вече

НИКШИЋ — ДАНИЛОВГРАД — ИОДГОРИЦА — РИЈЕКА - ЦЕТИЊЕ.

Никшића 7 )• Даниловград Н 1
Даниловграда ПУд ј- Подгорицу 1‘А п. п.
Подгорице 18/< п. п. Ријеку б'/2 п. п.
Ријеко 5 ‘/2 п. п Цетиње 8 вече

ВИР — ПРИСТАН и обратпо.

Вира 2 п. п. Пристан 8 вече
Пристана

3 ' 8 7 )• Вир 1 п п.

Е 1 I
3 1 I
2 1 I ЦЕТИЊЕ — КОТОР

ПОЛАЗИ СА ЦЕТИЊА: с а т ДОЛАЗИ У КОТОР с а т
' 1 Неђељом, пене^ељ. утор. четвртком 10 ј. Не^ељом. понеЈјељ утор. четвртком 4 п. п. -

■ |Ј I сриједом суботом 7 ј. сриједом суботом 1 п. п.
петком 5 ј. петком П )•

КОТОР - ЦЕТИЊЕ

| ПО.1АЗИ ИЗ КОТОГА: с а т ДОЛАЗИ НА ЦЕТИЊЕ: с а т

НоЈјољом, поне^ељ. утор. четвртком 10 ј. Не^ељом. понеђељ. утор. четвртком 4 п. п.
сриједом суботом 3 п. п. сриједом суботом 9 вече

петком 1 п. п. петком 7 вече

ПЛОВИДБА ПОШТ. ПАР. „ЛАСТАВИЦЕ“ КРЕТАЊЕ ПОШТАНСКИХ ОМНИБУСА.
НО СКАДАРСКОМ ЈЕЗЕРУ.

II
ЦЕТИЊЕ - РИЈЕКА ПЛАВНИЦА - ПОДГОРИЦА

1 Полазн сваког дапа е с а т Долази сваког дана на ’ с а т Полави еваког дана нз с а т Долавн еваког дана у (на) с а т

Ријеке 9 ј Вир 11 ј. Цетиња 7 ј Ријеку 88А )•

Вира ПУ< ј. Плавницу 12 ј Ријеке 4‘/2 п. п. Цетиње 6 ‘/2 вече

Плавнице 12‘/4 п.п. Вир 1 п. п. Подгорице 8 ) Плавницу 10 )'•

Вира 2 п п Ријеку 4 п. п. Плавнице 1 п. п. Подгорицу 3 п. п.

Број 4162
Ц е то и -њ е, 18 Сеитембра. 1902 г.

п о Ј1 А. 3 П д о ЈТ А 3 И

И 3 Д А Н с а т У (Н А) Д А Н с а т

Никшић петак поне^ељ. 8 ј- Грахово петак понеђељ. 5 п. п.
Грахово уторник субота 8 )• Никпшћ уторннк субота 5 п. п.
Грахово субота 8 )'• Велимје субота 5 п. п. •
Велимје петак 8 ј- Грахово петак 5 п. п. .
Никшић петак понеђељ 8 ). Шавник петак попеђељ. 5 п. п. •
Шавник четвртак не!>еља 8 ј. Никшић четвр. неђеља 5 п. п. |
Шавник уторник 8 )• Жабљак уторник 5 п. п. ј
Жабљак поне^ељник 8 ј Шавник понеђељнпк 5 п. п.
Подгорнца поне^ељ четвр. Н )• Колашин уторник петак 6 вече
Колашин не^еља сриједа 9 ) Подгорица понеђељ четвр. 10 ј. |
Колашин неђеља сриједа 6 )■ Андријевица неђеља сриједа 6 вечо
Андријевица уторник субота 6 ј Колашин уторник субота С вече 1
Пристан сваког дана 5 ј. Улцињ сваког дана П )Улцињ сваког дана 12 под Пристан сваког дана 6 вече |

ПЛОВИДБА ПАРАБРОДА ПО ЈАДРАНСКОМ МОРУ.
Д А Н

Полазп нз 
Котора

Долазн у 
Фиуиу

Долазн у 
Тријест Полавн нз Фнуне Полази из Трвјеета Долази у Котор

Поне^ељник а) Иут. Лојд. ;0‘/, ј.
$) Пут. Лојд. 1 п. п. 
г) Топик 11 */, ј.

е) Бр. Дубр. 4.80 ј. б) Бр. Уг. Хр. 4.40 п. п.

Уторник

Сриједа

Четвртак

Петак

Субота

Неђеља

6) Бр. Уг. Хр. 6 ј. д) Уг. Хр. 7.30 ј. в) Бр. Уг. Хр. 107, ј. о) Пут. Лојд. 87, ј. I) Топић 11 ј.
^) Пут. Лојд. 3 п. п.

вЈ Бр. Уг. Хр. 8 п. п, 
г) Топић 9 ј. и) Пут. Уг. Хр. 47< ј о) Пут. Лојд 6 вече «) Пут. Уг. Хр. 1074 вече

е) Бр. Дубр. 37, п- п. 
в) Бр. Уг. Хр. 12.60 п. п 
4) Уг. Хр. 1.30 п. п.

V Пут. Уг. Хр. 6 ј. 
Ч) Пут. Лојд 7 ј. 
е) Бр. Дубр.

в)Бр. Уг. Хр. 473п.п. б) Бр. Уг. Хр. 6 ј.
ж) Бр. Лојд. 8.30 ј. 
») Топић 7 ј. о' Пут. Лојд. 87, вече

ж) Бр. Лојд 1 п. п.

») Бр. Уг. Хр. 3 п. п.
мс) Бр. Лојд 47« п -п. 
е) Бр. Дубр. 67, ј.

и) Пут. Уг. Хр. 6 ј () Бр. Уг.Хр. 47,п.п

з) Бр. Уг. Др. 107, ј. 
д) Уг. Хр. 7 вече

О Пут. Лојд. 87, ј. ж) Бр. Лојд. 117, Ј

б) Бр. Уг. Хр. 7 вече
з) Бр. Уг. Хр. 12.50 п. п 
м) Пут. Уг. Хр. 6 вече

Лојдов путпички, полави И8 Котора сваког поне^ељника у 5 јутро, долави у Бар истога данау 10 ј. 
полави И8 Бара у 11.30 ј долази у Улцињ истога дана у 1 сат п. п. Полави ив Улциња сваке суботе у 7 ј., 
долави у Бар у 8 30 ј., полави ив Бара у 10 ј., долази у Котор истога дана у 2.80 п. п.

Бр. Уг. Хр. полави И8 Фиуме сваког понеђељника и суботе у 10.30 ј. долази у Груж у уторник и 
не^ељу у 8 ј. Полави ив Гружч у уторник и у неђељу у 8 вече, долави у Фиуму у сриједу и поне^ељник у 4.30 п. п.

Путнички пароброд ,,Рид1Ја“ полази И8 Бара сваког петка у 12 с. на подне, долави у Бриндиви истога 
дана у 11 ноћу.; 15 дневни полава из Котора сваког другог четвртка у 9 ј., долави у Бари у петак у 4 ј.

Гл. Управа Књ. Пошта и Телеграфа не одговара за вадоцњења усљед хр^авог времена и непредвиђених околности.
ГЛ УПРАВА

КЊ. П0ШТА И ТЕЛЕГРАФА.


